

Canalejas irremplazable

Los periódicos de oposición se despachan á su gusto relatando fantásticas, entretenidas y disparatadas dificultades de Gobierno.

La ley de Asociaciones, supuestas divergencias entre los primates del partido, exigencias de cargos, todo se explota para imaginar motivos de rompimiento y anunciar grandes crisis y desenlaces funestos.

Bien está que los señores que sueñan tales cosas porque las desean, se desahoguen con semejantes patrañas, pues al fin nadie cree hoy que la situación pueda quebrantarse por tales procedimientos.

A poco de subir al poder el señor Canalejas, comenzaron los agreros su obra destructora con el estribillo del decreto de disolución, y sin embargo, el Sr. Canalejas no ha tenido la menor zozobra en su viaje, por muchos escollos que le han presentado, además de los que naturalmente se presentan siempre al gobernante.

Retraimiento de Moret, elecciones, huelgas, manifestaciones católicas, ley del Candado, negociaciones con Marruecos, y tantas otras cosas, las salvó hábilmente el jefe del gobierno con su autoridad, su energía, su acierto, su elocuencia y su rectitud.

Cuántas nuevas cuestiones surjan en adelante, que no serán ciertamente de mayor entidad que las pasadas, las salvará también con igual desenvoltura, arraigándose más y más en su jefatura del partido y en la confianza que ha sabido conquistar de la Corona y de la Nación; marchará con paso sereno á la realización de sus compromisos con la opinión, desarrollando su programa liberal ante el Parlamento, donde desbaratará intrigas si las hubiera y convencerá á todos con su elocuencia soberana y los poderosos razonamientos de su argumentación, de que sus medios de gobierno y su programa es la única fórmula salvadora de la crisis de la política española, amenazada por la demagogía blanca y la demagogía roja.

Los que se dedican al agradable y entretenido pasatiempo de la crisis del gobierno, se quedarán con las ganas. Tienen Canalejas para rato, quedándose como consuelo, el cambio de algún ministro por motivos naturales y circunstanciales convenientes.

Por ahora no hay más que partido liberal, regido por el actual presidente del Consejo.

POSTURA INCÓMODA

Según nuestras noticias, los antiguos elementos políticos del doctor Camisón, andan en juego. Hallan incómoda la postura y dan vueltas y más vueltas sin encontrar una de sosiego y descanso.

Indudablemente, la posición tomada no es buena. Combatidos con despego por los conservadores conspicuos de Cáceres, no hallan calor y si ataque en los demócratas de aquel distrito.

En el juego de pelota, el peor papel es el de pelota.

Noticias contradictorias llegan á esta Redacción. ¿Se disuelve

el grupo dejando en libertad á sus individuos? ¿Van á engrosar las filas democráticas? ¿Continuarán llamándose conservadores excomulgados?

Cualquier cosa es buena, menos seguir haciendo el papel de pelota; si el juego continúa, al fin saltará destrozado el forro y cada trozo de goma saldrá por su lado.

La verdad es que el señor Fernández Lancho no tiene ya edad para prestarse á que con él jueguen en forma tan *desusada*: es hábil, conoce la política y no creemos siga siendo el proyectil-goma de la cesta vascongada.

En política, según san Pablo, hay que *desempeñarse* ó meterse en casa. Y si no lo dijo debió decirlo.

Lo que sea sonará.

Costa era un profundo pensador, un hombre austero un gran patriota.

Su muerte constituye un duelo nacional.

La figura portentosa de Costa la ensilaban aun aquellos mismos á quienes él tan duramente fustigó y los de ideas por completo contrapuestas á sus predicaciones.

Nuestro monarca, haciéndose intérprete del general sentimiento que España tenía ante la gravedad de su dolencia, hizo llegar hasta él sus votos por que su restablecimiento se lograra, no obstante su republicanismo revolucionario, y su pésame por la muerte del gran sociólogo fué de los primeros y de los más sentidos.

El nombre de Costa figurará entre los nombres más ilustres de la España intelectual.

Descanse en paz.

LA BIOGRAFÍA DE COSTA

Don Joaquín Costa y Martínez, nació el 14 de Septiembre de 1846 en la villa de Graus, provincia de Huesca, donde ha muerto.

Fueron once hermanos y su familia labradores muy modestos. En Huesca se hizo bachiller y profesor de instrucción primaria. Estuvo haciendo los estudios de la carrera de arquitecto, practicando en las obras de su maestro don Hi arión Rubio, trabajando en los andamios como uno de tantos obreros.

Pensionado por la Diputación de Huesca, visitó la Exposición Universal de París del 67 escribiendo un libro en el que hacía consideraciones acerca de los problemas agrícolas e industriales de España. Dando lecciones en un colegio se sostuvo dos años más hasta que regresó llamado con motivo del servicio militar.

Después de cursar la carrera de Derecho, desempeñó el cargo de oficial letrado en Huesca, marchando después á la corte, donde ejerció la abogacía con singular lucimiento, revelando su poderosa inteligencia y su vasta cultura. Allí fué también profesor de la Institución Libre de Enseñanza, haciendo oposiciones á una cátedra que no obtuvo.

Tomó parte muy principal en el Congreso de juriscultos aragoneses celebrado en Zaragoza en 1880, en el de Geografía comercial y mercantil de 1883 y en los primeros trabajos de la Sociedad Africanista, en la que descoló mucho, pronunciando discursos muy notables, coleccionados en la Biblioteca jurídica de autores españoles.

En reñidas oposiciones ganó la Notaría de Jaén, donde pasó varios años, dejando su reputación á gran altura.

El 95 fué elegido académico de la de Ciencias morales y políticas, leyendo en 1901 su discurso "El problema de la ignorancia del derecho como culpa y sus relaciones con el *Status individual*, con el *referendum* y con la costumbre."

Renunciada la Notaría se dedicó por entero á los estudios jurídicos y económicos, publicando libros que le dieron gran fama como sociólogo y pensador.

Presidió la Asamblea de Federaciones Agrarias de Zaragoza, siendo uno de los propulsores del movimiento de la Unión Nacional, y las conclusiones de aquella Asamblea constituyen todavía un programa de regeneración económica de España.

Se asoció á la campaña de la Unión republicana, pero desilusionado por las

decepciones de los directores de aquel gran movimiento, se retiró á Graus, desde donde fulminó contra gobernantes y gobernados frases que enseñaban los grandes males que había que remediar en nuestra patria empobrecida, sin haber querido tomar posesión del cargo de diputado á Cortes cuando fué elegido en 1904 en Zaragoza.

La política del distrito de Coria en crisis

Agrade ó no agrade á nuestro querido diputado á Cortes, Sr. Rivas Mateos, yo, uno de sus incondicionales y leales amigos, el más modesto, pero el más entusiasta de su política, de su proceder generoso, de su nobleza, de su inteligencia, de su pasional fanatismo por el terruño extremeño, en fin, de su personalidad, me lanzo á describir algo de lo que yo sabía y lo mucho que aprendí en unos días que tuve el honor de conversar con él allá en la villa y corte.

Yo no sé si me hablaba en secreto: si así fuera, que me perdona, pues aun cuando grande es mi estimación al diputado, no puedo resistir la tentación de escribir estas cuartillas como satisfacción á mi lealtad y á mi conciencia. Si al director del periódico *El Broque* le parece bien, yo le estimaré publicar este escrito, autorizándole para modificar el léxico, no el fondo que es inmodificable.

La pasada lucha electoral de diputados á Cortes, que comenzó magna y titánica, terminó aburrida y sin alicientes. Los elementos del Dr. Camisón (q. e. p. d.), excepción hecha de Cañaverall, Torrejoncillo, Portaje, y creo que Acetuna y Santibáñez el Bajo ó el Alto, que de esa parte del distrito conocho poco, se metieron en casa, ó permanecieron indiferentes en la votación, renegando de la huida del veterano candidato. Nosotros, y ya veremos luego quiénes somos nosotros, quedamos con las escopetas sin descargar, lamentando no haber podido luchar con nuestro ejército bien disciplinado, pues el país hubiera sabido que, cuando un pueblo quiere, no hay forma ni manera de ser vencido. Aquello pasó; y yo digo seriamente que la huida del adversario fué gran desgracia para nosotros. ¿Por qué? Porque ante la victoria todos son amigos, y luego, en *montón*, hace falta vista de lince para distinguir el aljofar de las piedras preciosas. Así resulta que hoy todos son amigos del Sr. Rivas Mateos.

Y á propósito de esto, le oí decir una tarde: "Las cuestiones menudas del distrito, me sacan de quicio. En todos los pueblos hay un Juan y frente á él un Pedro, que no pueden verse ni tragarse: Juan y Pedro se llaman amigos míos, y Juan me dice que de gúelle á Pedro, y Pedro que corte la yngular á Juan. ¡Menudo lío! Claro es que, ante ese dilema, ¡qué vivan! por que la vida es muy hermosa. Y ello da por resultado que los dos se me enfadan."

Y es lo que yo digo: si la lucha pasada hubiera sido recia, si Juan iba por la derecha, de seguro que Pedro hubiera ido por la izquierda: ¡Ay, qué felicidad!

¿Quiénes somos nosotros? Nosotros somos los que protestamos, desde hace muchos años, de la política de D. Laureano García Camisón, muchos liberales y demócratas, conservadores, republicanos, carlistas y lo menos un cincuenta por ciento de hombres neutros que, poco aficionados á politiquear y más atentos á los negocios que á las elecciones, brincaron ó brincamos contra los "zurriagos", de los caciques camisonistas. Nosotros éramos todos los que se hallaban frente al Sr. Camisón. Un "conglomerado", de hombres buenos y malos, desde lo más digno y noble de la sociedad, hasta lo más pequeño, lo más insignificante.

Este *montón* es precisamente el que se hubiera disuelto, si la lucha se llega á entablar de modo serio y acusado.

Resulta ahora, por otra parte, que los elementos sanos que siguieron al señor Camisón, están sin orientación marcada: unos, con las pretensiones de ingresar en sus casas y olvidarse en absoluto de la política; otros, tentados de seguir firmes en el partido conservador, así muelan sus costillas á estacazos; y otros,—muchos—decididos á ingresar en el partido democrático, reconociendo la jefatura local ó del dis-

trito, de nuestro diputado Sr. Rivas Mateos.

Dejemos al tiempo la solución de este pleito que, aunque interesante, no nos preocupa; pero como parte integrante y esencial de la política del distrito de Coria, debe merecer la atención de nuestro diputado y de sus amigos.

Tomando café en un velador del "Café La Iberia", los dos muy solos y poco apremiados por el tiempo, hablamos de la política del distrito. Su conversación, sus intenciones, y más que todo esto, su modo de proceder, demasiado ingenuo é inocente,—perdón, Marcell—unas veces me alegraban y otras me entristecían. Si, es nuestro diputado demasiado... ¿cómo lo diré? sí, demasiado inocente y sencillo, y, la verdad, la sencillez y la inocencia cuadraban bien en la Cátedra, en el Laboratorio, en la Ciencia, pero es mala divisa para un diputado, y, sobre todo, para un político que tiene que tratar con todas las castas.

"Yo no tengo enemigos, porque á nadie hice daño,"—me decía.

"Mi única misión es hacer todo el bien que pueda á mi distrito y á mi tierra."

"He conseguido rebajas de cupos de consumos; he conseguido varios miles de pesetas para carreteras y caminos vecinales; he conseguido la roturación de catorce ó quince dehesas boyales, donde la clase labradora tiene trabajo; he conseguido la resolución de expedientes de utilidad para algunos pueblos; he favorecido á todos los que hasta mí llegaron; he conseguido..."

Bueno, todo eso está muy bien: el distrito y Dios te lo pague. Pero, vamos á cuentas: esos amigos á quien favoreces, ¿son amigos de verdad? Esos que sumisos y sonrientes llegan hasta ti haciendo peticiones, mañana cuando el partido democrático caiga y D. Antonio Maura sea presidente del Consejo de ministros, ¿seguirán llamándose y siendo amigos tuyos?

A estas preguntas mías, quizá demasiado realistas, nuestro diputado contestaba:

"No lo sé: mis paisanos son buenos, y creo si..."

Hacer labor en las Cortes, favorecer al distrito, complacer á todos... ¡á todos! es muy hermoso, pero lo último "á todos", ¡es demasiado inocente y candido! Cuando nuestro amigo lleve una docena de años en la política, ese "á todos", se convertirá en "¡á los míos, á los míos!"

Hay entre los amigos del Sr. Rivas Mateos—y no aludo particularmente á nadie—algunos que no han tenido el valor de llamarse demócratas; otros, que con buena ó mala fe, pastelean y van muy á gusto en el machito, con una pierna á la derecha y la otra hacia la izquierda. Y esto no, esto no puede ser: los amigos de verdad deben ir *á sentadillas*, á la *mujeriega*, cara al sol ó contra el sol. Hay que conocerse, hay que saber quiénes son los verdaderos amigos: pocos ó muchos, grandes ó chicos, linceos, tuestos ó ciegos, pero amigos al fin, de verdad, sinceros, que con él estén, lo mismo en el poder, que en la oposición.

Engañarse, es una infamia; y más que infamia, torpeza; á quien procede como él lo hace, es una cobardía tomarse por máscara para nuestras veleidades y concupiscencias.

El *montón* hay romperlo; y esto tenemos que hacerlo nosotros, los amigos leales, los Comités democráticos. A los ambidestros hay que arrancarles la careta y colocarlos allá, lejos, ó aquí, cerca, dándoles, si se la merecen, la confianza absoluta.

En vista de todo ello, por mi cuenta, sin la voluntad del diputado, ó con la voluntad del diputado,—porque es pleito nuestro y no suyo—me atrevo á proponer un procedimiento que, será bueno ó malo, pero al fin, práctico y seguro; y sobre todo, el único que á mí se me alcanza. Si alguno sabe otro mejor, que lo diga y yo lo apruebo.

En Torrejoncillo se celebró la inolvidable asamblea política, donde fué proclamado diputado á Cortes el señor Rivas Mateos; pues bien: en Torrejoncillo deben celebrar los Comités una reunión, ó asamblea, ó como quiera llamarse, donde ratifiquemos nuestra confianza al diputado.

Los que por sus ocupaciones, ú otras causas, les sea imposible la asistencia, pueden mandar su adhesión incondicional al presidente de aquel Comité de-

democrático, D. Cirjaco Santos Corcho entendiéndose que la carta de adhesión ha de ser de los Comités y de las personas de significación en los pueblos.

El que no asista ó no escriba adhiriéndose, se entienda enemigo del partido democrático, y por lo tanto, del Sr. Rivas Mateos.

Así nos contaremos y á la par llegaremos á destruir el *montón* que fué siempre mi pesadilla.

Los Comités tienen la palabra. Ruego al Comité democrático de Torrejoncillo, y perdona la inmodestia, diga si está conforme en que celebremos ahí la reunión ó asamblea, y que señale día, allá para últimos de Marzo ó primeros de Abril, si es que les parece bien el procedimiento y la época.

PABLO CLAVER,

Presidente del Comité democrático.

Casas de Millán, 10-II-911.

EN HONOR DE

CAROLINA CORONADO

Nuestro colega *La Coalición* de Badajoz dice en su último número que es probable se celebre en aquel Ateneo el 5 de Marzo próximo una velada en homenaje á Carolina Coronado, presidida por el presidente de la sección de literatura, D. José López Prudencio, que hará el resumen y en la que representarán á la Academia de la Poesía de Madrid D.^a Sofía Casanova y D. Mariano Miguel del Val.

Dice además que es casi seguro que pronuncie el discurso en elogio de Carolina Coronado, el presbítero D. Enrique Vázquez Camarasa; que se lean algunas composiciones conocidas y otras inéditas de la ilustre escritora; que se lean también otras de los poetas que quieren hacer á la memoria de Carolina la ofrenda de su inspiración y que hablará posiblemente en nombre ó representación de la familia, su sobrino D. Carlos Groizard y Coronado, con más, algún representante del Ateneo y de la Academia de la Poesía de Madrid.

LA BATALLA DE ALBUERA

En el pequeño lugar de la Albuera, á cuatro leguas de Badajoz, en la carretera de esta ciudad á Sevilla, está situado á la izquierda del riachuelo de aquel mismo nombre, formado de los arroyos Noga es y Chicapierna, en una vega que se eleva por ambos lados insensiblemente, y por la izquierda constituye unas lomas con vertientes á la otra parte, por donde corre el arroyo Valdesevilla. A la espalda de esta pequeña loma y en dirección paralela al riachuelo se situó el ejército aliado al amanecer del 16, en actitud de esperar la batalla: el cuerpo expedicionario de Blake, á la derecha en dos líneas, formando la primera las divisiones de Lardizabal y Ballesteros, la segunda, á doscientos pasos, la de Zayas: la caballería expedicionaria y la del quinto ejército, al mando de Penne Villemur á la derecha de la infantería, también en dos líneas. El ejército anglo-portugués en una línea á continuación y á la izquierda de la primera española: la caballería inglesa junto al arroyo de Chicapierna; la portuguesa á la izquierda de toda la línea; tropas ligeras inglesas ocupaban el pueblo de la Albuera; la artillería inglesa y portuguesa á su inmediación. Cuando aquella mañana llegó Castaños con las divisiones de Kole y de España, pasaron estos á la izquierda de toda la posición, excepto un batallón español y la artillería, que se colocaron á la derecha de Zayas. Convínose, y se recibió como más feliz acuerdo, en que mandaría en jefe el general que hubiera conducido mayor número de tropas, en cuyo concepto tocó aquel mando al mariscal inglés Beresford, á cuyo cargo iban ingleses y portugueses.

A poco tiempo, aquella misma mañana, se divisaron los enemigos por el camino de Santa Marta; una columna suya se acercó al riachuelo de la Albuera y rompió un vivo fuego de cañón; la artillería de los aliados se adelantó hacia el puente, y nuestra primera línea de infantería subió de frente á la cresta de la loma para mostrarse al enemigo. Mientras se sostenía el ataque por el frente, y los franceses, á favor de los matorrales y quebras, se adelantaban á pasar los dos mencionados arroyos de Chicapierna y Nogales, observó Blake sus maniobras, de que se escarioró mejor por los oficiales del Estado Mayor que envió á explorarlas, y visto cual podría ser su objeto, se dio

bra la derecha, operación difícil, que se ejecutó con un orden, precisión y serenidad que no se esperaba de tropas españolas, y sorprendió a los extranjeros que lo observaban. Así cuando los franceses cruzaron los arroyos para envolver lo que suponían flanco, se encontraron con unas nuevas líneas de batalla en posiciones, y dispuestas a recibir el ataque.

Resistió primero la división Zayas, continuó su movimiento la de Lardizábal, y arremetieron luego con tal ímpetu algunos batallones de la de Ballesteros, haciéndose, en tanto, un fuego mortífero de artillería a cortas distancias, que el enemigo fué rechazado sobre sus primeras reservas; primer presagio del éxito feliz de la jornada. Recobrado, no obstante, el francés, con la ayuda de la caballería de Latour-Maubourg y protegido por su numerosa artillería, acometió de nuevo y logró colocarse en la cresta de las lomas que ocupaban los españoles. En auxilio de estos acudió la división inglesa de Stewar, que se puso a la derecha de Zayas, siguiéndole a lo lejos la de Kole. En medio del combate, que era terrible, sobrevino un furioso vendabal, acompañado de copiosos aguaceros, que impedía discernir lo que pasaba. Al favor de esta confusión, una porción de lanceros polacos se embocaron a escape por entre nuestra primera y segunda línea; embistieron al inglés por la espalda y le hicieron ochocientos prisioneros y le cogieron algunos cañones. Creyendo los ingleses de la segunda línea desbaratada la primera, hicieron fuego sobre los polacos hacia el punto en que se hallaba Blake; afortunadamente éste les hizo comprender pronto su error, y mandando luego que algunas compañías de la primera diesen frente a retaguardia é hiciesen fuego a los lanceros del Vistula, pagaron estos su audacia quedando tendidos en el campo. La pelea andaba brava; hacíanse descargas a medio tiro de fusil; combatíanse en el puente; luchábase en el pueblo de la Albuera, que portugueses y españoles defendieron con valor y con brío.

Indeciso todavía el éxito de la batalla después de algunas horas de porfiado y sangriento combate, queriendo los franceses resolverle de una vez, se arrojaron sobre el ejército aliado en masas paralelas. Lejos de asustarse los nuestros, se lanzan a encontrarlos de frente, algunos en columna cerrada y arma al brazo como la división Zayas; pasma a los enemigos tal arroyo; titubean un instante, se arremolinan, retroceden cayendo unos sobre otros, se atropellan rodando por la ladera, y buscan amparo en la reserva situada al otro lado del arroyo. Su artillería y su caballería numerosa protege a los desbandados hasta reposar el Nogales, y van a situarse todos en la dehesa de la Natera, en la entrada de un bosque, donde pasan la noche, y permanecen todo el día 17. En la mañana del 18 emprenden sigilosamente la retirada; nuestra caballería, inferior en número, se empeña demasiado en su persecución, y Soult consigue al menos marchar, con cierta tranquilidad, hasta sentar sus cuarteles en Llerena el 23.

Tal fué la gloriosa batalla de Albuera (1). Perdieron en ella los aliados, entre muertos y heridos, más de cinco mil hombres, la mayoría ingleses. La pérdida de los franceses pasó de seguro de siete mil. De una y otra parte sucumbieron generales y jefes de graduación: murieron los generales franceses Pepin y Werlé, y fueron heridos Gazan, Maransin y Bruyer; de los ingleses quedaron muertos los generales Houghton y Myra, heridos Stewart y Kole; de los nuestros fué herido don Carlos de España, y a Blake le tocó en un brazo una bala de fusil, que por fortuna no hizo sino rasparle el cutis.

Grande alegría produjo en toda la nación la noticia de esta victoria. Las Cortes declararon benemérito de la patria a todo el ejército que había combatido en la Albuera; decretaron una acción de gracia a los generales, jefes, oficiales y tropas de las tres naciones que concurrieron a la batalla; se concedió, a propuesta de la Regencia, la gran cruz de Carlos III al general; se dió, por aclamación, el empleo de capitán general a D. Joaquín Blake; y lo más satisfactorio para el general, fué la desusada, y por lo mismo honrosísima declaración del Parlamento británico, que expresó "reconocer altamente el distinguido valor é intrepidez con que se había conducido el ejército español al mando de S. E. el general Blake, en la batalla de Albuera." Y aún más lisonjero debió serle todavía que el conducto por donde se le comunicó esta honrosa declaración de las Cámaras, fuese el mismo lord Wellington, a quien él, con tanta entereza había negado, como regente, el mando

(1) Entre otras singularidades ó incidentes de esta batalla, merece notarse el de haber pelado en ella voluntariamente como soldado raso, y bascando los puestos de más peligro, el general D. Gabriel de Mendizábal, con objeto de rehabilitarse, como lo consiguió, en el concepto público, y recuperar la honra militar lastimada con el descaballo del 19 de Febrero en Góvora. Rasgo digno de pundonoroso guerrero.

bajador, su hermano, había pretendido. También acordaron las Cortes que, concluida la guerra, se erigiese en la Albuera un monumento que recordara a la posteridad tan gloriosa jornada, y el nombre de un regimiento de caballería española refresca todavía en la memoria el de aquel pueblo y aquella acción.

HIGIENE DE LAS CIUDADES

Para contribuir a la salubridad de una población, es necesario que las calles tengan ciertas condiciones, como son la anchura, profundidad, dimensiones, y orientación.

Relaciones entre la altura y anchura de los edificios: las ciudades deben crecer en anchura, no en altura de sus casas; por eso la unidad higiénica, la calle, debe recibir el sol en el centro al medio en todos los climas, para lo cual, en las orientadas de E. a O., debe ser doble anchura, y en las de N. a S. cuadruple de la altura de sus edificios.

Dirección y nivel: como la calle es un canal de iluminación y ventilación, debe ser rectilínea entre dos plazas bien ventiladas, para evitar las bolsas de aire en los entrantes y salientes de las fachadas. Por su inclinación, de suelo plano, bombeados, inclinados, con pendientes menores de 15 milímetros por 1 milímetro.

La orientación es un paradójico problema de topografía sanitaria, donde hay que atender a la cantidad de sol (iluminación y soleamiento) al abrigo de los vientos (desagradables y al polvo que levantan) a la protección contra las emanaciones insalubres (cementos, fábricas, establos, hospitales, mercados).

DEL DISTRITO DE NAVALMORAL

PARA TERMINAR

Cuatro palabras. Como quiera que discusiones de esta índole, cuando se llevan a cierto terreno—en que pudieran degenerar—resultan enojosas, y porque además no es cosa de quitar a los periódicos el espacio que pueden emplear para asuntos más beneficiosos a los fines que cada uno defiende, voy a poner punto por mi parte en este asunto, a pesar de tener tela para mucho tiempo, si a dilucidar se fuera en demostrativo pleito la diferencia en materia de justicia existente entre la obra de los hoy conservadores, que han ejercido una tiranía de más de veinte años en este distrito, y los liberales que les han arrancado ese poder.

Solamente, Alfredo, amigo, voy a recoger algunas de tus palabras en lo que a mí se refiere, aunque por adelantado te advierto que no me han causado sensación ninguna, antes al contrario las acogí con benévola sonrisa, pues aun cuando ellas encierran un fondo de ira y despecho que no merezco, es debido a tu exaltación.

Parece mentira que a tu edad y con tanto como has visto, seas tan vehemente al creer ver intención de poner en entredicho tu individualidad, en lo que no era más que una franqueza que yo permití, escudado por la amistad que creí y sigo creyendo existe entre los dos.

Sí, Alfredo, sí. Una franqueza de la más buena ley, una franqueza como a modo de extrañeza y que quiso llevar envuelta como una advertencia noble y sana, como todo lo que yo en mi sentir abrigo hacia tí y en la que tú has visto, impresionado por ciertos prejuicios que al entendimiento muchas veces enturbian la clara luz de la verdad, un cilicio herético como tú dices,—mal empleado está el adjetivo, pero en fin...—"que flagelara cruelmente pero dulcemente el resorte supremo de tu individualidad."

Y por eso en un momento de acaloramiento me llamas ¡frívolo! Ja, ja. ¡Frívolo! No me tienen por tal y puedo darte pruebas de

tampoco me tienes por tal; y si lo dijiste, fué en un momento de ofuscación, producido por mis frases, al creer había ofensas en lo que no era más que un deber de amistad que creí debía cumplir contestando a tus equívocos para ver si podía desvanecer el error en tu mente. Y créete que si contesté, fué por ser tú, si no, en manera alguna me hubiera metido yo a Quijote en asuntos de esta índole. Mas tienes la epidermis tan delicada que la más mínima cosa te molesta; delicadeza que es mala compañera en lides políticas, pues ella ha de ser el *cilicio herético* que constantemente te ha de torturar.

Pero lo que más gracia me ha hecho es eso de ¡ni siquiera te declares independiente, pobrecillo!

¡Qué célebre! ¡Que ni siquiera me declare independiente!... ¿Pero es que tengo yo que declarar esa independencia que nunca perdí? Como nadie, ni ahora ni en ningún momento ejerció coacción sobre mí, ni sobre mí tuvo ascendiente ninguno, no tengo por qué declarar ni declararme independiente, puesto que sería majadería, en un individuo que en el horizonte en que se halle tiene abiertos y a su disposición todos, absolutamente todos los caminos, eligiendo con más libertad que nadie el que mejor le parezca ó el que quiera, puesto que siempre he caminado a capricho.

Y lo que me desternilló de risa fué la coletilla de ¡pobrecillo! Porque llamarle pobrecillo a uno que lo ha sido toda la vida, es lo mismo que decir que llueve agua, pues nunca ha llovido otra cosa. Pobre de fortuna, pobre de entendimiento, pero rico, muy rico de corazón, de sentimientos y de libertad, que es en el sentido en que tú me llamas pobre, en el que soy tan rico como el más rico de todo el mundo.

Y nada más; piensa como quieras, mas estás en un completo error en materia de política.

Solamente voy a hacerte una advertencia de amigo: que si piensas continuar escribiendo, seas más parco en adjetivos, por que lo llano es lo mejor.

Por lo demás, tan amigos como antes.

MODESTO ALBALA.

La DIABETES ha dejado de agriar a la humanidad doliente, gracias a los sabios de Holanda, que han encontrado el "Sachare mycete", especial que destruye totalmente todas las fases diabéticas.

El maravilloso producto elaborado en los PAISES BAJOS, llámase "FERMENTIN", y se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical. Constituye, pues, uno de los medios más potentes de cura en la Terapia moderna.

Consultas gratuitas por correo, por el célebre Sr. Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa, calle Augusto Figueroa, 31 y 33, Madrid.

Pedir opúsculo interesante a los ocasionarios exclusivos en España, J. Berteni y C., Carmen, 25, Madrid.

LA DEMOCRACIA DE LOS NEOS

Tiene por expresión el púlpito, por oyentes a pobres y sencillas mujeres, que en la jerga jesuítica se llaman *ma dreselvas* y en el lenguaje corrientemente *beatas*.

El orador es generalmente un fámulo de seminario, llegado a cura, quien sabe por qué artes, y a veces es un ergotista encargado de trastocar el concepto de las cosas, valiéndose de la impunidad que emplearse suele cuando se cuenta de antemano con la ignorancia é inconsciencia del auditorio.

Porque esto de alterar la naturaleza y sentido de las cosas, sólo es dable para aquellos que dedicados a lo milagroso, a lo sobrenatural, emplean sus artes taumaturgicas, no en lo divino sino en lo humano; no en lo inmaterial, sino en lo tangible y conocido, imposible de alterar su esencia y conocimiento verdadero.

Cuando esto se intenta sin aquellos talentos que son necesarios en el desarrollo de toda obra; cuando esto se ha-

con el contacto de los libros y de los buenos modelos; cuando esto se ejecuta sin gastar fósforo orgánico, ya por carecer de lecitinas cerebrales, ya por no haber hecho gimnasia cerebral en grado suficiente; cuando esto se hace, el fracaso es seguro y su secuela necesaria es el ridículo más espantoso.

No se adquiere honra y fama dispartando, se adquieren ambas cosas cuando a los hábitos se les dan aquellas galas, aquellos atavíos intelectuales propios de los que aman la verdad *verdaderamente*, propios de los que son reflejo de la Verdad Sama, espejo de la Divinidad.

Pretenden alterar el concepto de la democracia, el da la libertad política, el de asociación y reunión, sin estar preparados suficientemente por continuas y provechosas lecturas, es algo más que "no saber las cosas", es un acto de frescura, de impudor, de algo que es necesario poseer para sentirse hombre en el concepto que hoy se da a este vocablo, que no es ni puede ser otro que el de "ser que aspira", don que distingue al europeo del africano.

La tribuna, y más si es la cátedra de Cristo, no es, no puede, ni debe ser ocupada por gente poco amante de libros y bibliotecas; las sagradas letras requieren cada día más una cultura superior si han de servir a los altos fines a que están destinadas.

El espíritu religioso, el hondo sentir religioso, debe estar cimentado en largas horas de meditación y de estudio, de las que se saquen los grandes consuelos que han de ser transmitidos al corazón de los oyentes, mediante el pleno conocimiento de esas verdades incommovibles y eternas expresadas con aquella convicción y aquella fe que sólo alienta en quien *siente* la verdad y la expresa con la suprema elocuencia de la sencillez.

Sépanlo los que sin preparación ocupan sitio tan elevado; estos tiempos exigen conocimiento pleno de las cosas, no incompleto y menos absoluta carencia de todo conocimiento de ellas. Las improvisaciones están mandadas recoger y la ciencia infusa no es propia de los tiempos actuales; porque confundir la democracia con el despotismo, el gobierno constitucional con el despótico, e nombramiento con la elección, es sencillamente ignorar lo más elemental de las cosas.

VICENTE CORTÉS.

Los seguros de quintas

La *Gaceta* ha publicado la interesante real orden siguiente:

Con la excepción de una empresa aseguradora en el ramo de quintas, a la que por la real orden de inscripción se le obligaba a depositar las cuotas de los asociados en el Banco de España, las demás de esta clase fueron inscriptas sin que se las precribiese nada especial respecto a las cuotas que rebibieran de sus asegurados; pero "do'rosas enseñanzas de la realidad aconsejan que se tomen medidas", que llevando la tranquilidad a los asegurados, no perjudiquen, y en cierto modo favorezcan, a esas mismas empresas aseguradoras.

Con esta orientación, y de conformidad con lo propuesto por la Comisaría de Seguros,

Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

"Que las entidades aseguradoras que operan en el ramo de quintas, depositarán en el Banco de España las cuotas de sus asegurados inmediatamente después de haberlas recibido, haciendo estampar en el resguardo que no podrán ser retiradas las cantidades ingresadas por este concepto sin autorización de la Comisaría de Seguros.

Para facilitar el cumplimiento de lo que se ordena, la Comisaría de Seguros podrá encomendar a los gobernadores civiles la intervención en la retirada de los depósitos constituidos por este concepto en las sucursales del Banco de España y entrega de las cantidades necesarias para la redención del servicio militar a los asegurados.

Se exceptúan de esta disposición aquellas cuotas que se consignen en depósito en un establecimiento de crédito ó comercial autorizado por la autoridad aseguradora, con la condición de que si es declarado soldado el depositante, sólo él podrá retirar ese depósito, y si resulta excedente la Compañía aseguradora lo retirará después de probar este extremo.

De real orden, etc.—Madrid, 3 de Febrero de 1911.—Gasset."

De elecciones

El *Adarve* se ha aprendido muy bien las frases de su jefe. Aquello de "nosotros somos nosotros", lo suelta en su último número diciendo: *El Adarve* no es EL BLOQUE.

¡Qué ha de ser! EL BLOQUE no es *El Adarve*. Todo el mundo sabe que por esta casa no usamos los procedimientos del colega. Es cuestión de temperamentos y de aficiones.

el desdoso, las jactancias, el autobombo y la frescura.

Nosotros no somos ellos y estamos muy satisfechos de no serlo.

En cuanto al precepto que dispone que los acuerdos de la Comisión provincial en materia de elecciones, son ejecutivos si en el plazo de 60 días no se dicta resolución por el ministro insistimos en lo que dijimos en el número anterior. Basta ver el real decreto de Marzo de 1904 que lo dice así terminantemente. Si ese plazo se interrumpiera por haberse reo amado antecedentes para resolver, es cosa distinta que en nada afecta a la afirmación que hicimos para que se tuviera en cuenta por la opinión imparcial de nuestra provincia y no para el otro mundo.

Las elecciones provinciales últimas tuvieron lugar en Diciembre de 1909 y si esas son las últimas, traer las anteriores a cuento es no referirse a nuestra cita, que es completamente exacta.

Lo que no lo es, es que contribuyeran los conservadores a sacar de limosna a nuestro correigionario el Sr. Herreros, quien obtuvo mil ochenta y tantos votos sobre su contrincante al cuarto lugar. En cambio lo que todo el mundo sabe, es que el Sr. Grande anduvo por diosando del Sr. Aloc un lugar en la candidatura cuando se pensaba que las elecciones las iban a llevar a cabo los liberales, pues los conservadores subieron al poder el 21 de Enero de 1907, cuando nadie esperaba que pudiera caer nuestro partido.

Sin embargo, no echamos en cara la generosidad del Sr. Aloc de haberle dispensado con su benevolencia proverbial, la merced que se le pedía para el propietario de *El Adarve*; pero se lo recordamos para que no olvide el colega tan pronto lo que pasó entonces y para poner las cosas en su lugar.

Si es ridículo papel el de sembrar la desconfianza entre los adversarios, aplícase *El Adarve* asimismo cuando en su último número dice lo siguiente:

"Preténdese despreciar algunas, muy legítimas aspiraciones; para servir como promisos partidarios, de amigos, dejando fuera de la candidatura a quienes por sus servicios políticos, antigüedad y méritos dentro del partido del Sr. Aloc debieran ser los preferidos."

Ocupándose más adelante de la candidatura liberal de Hoyos, dice también:

"Estamos seguros de que en el distrito no despertará entusiasmos, ni simpatías dicha candidatura."

Algo de esto debe haberle ocurrido a *El Bloque* cuando se limita a dar la noticia en un suelto como de compromiso."

¿Cuál es el papel y la intención de *El Adarve* al decir eso?

Quien escribe para la *China* ó para los incautos es el periódico conservador, porque es sonsonete de que acudirán a las Cortes y a la prensa de Madrid, creyendo que se nos va a poner carne de gallina, es una puerilidad, si no es un efecto más que se busca para hacerse la víctima.

Nos tiene sin cuidado que lleven cuanto quieran al Parlamento y a la prensa. No nos asusta la publicidad, al contrario.

Tampoco tenemos necesidad de apelar a procedimientos torcidos para triunfar, ni los usaríamos. Nuestro aperechamiento del número anterior para los mudidores, es una advertencia al lado de enfrente sin que sintamos la menor inquietud ni existan dificultades para formar nuestra candidatura. Hace mucho tiempo que en todo el distrito sueñan los nombres y no hay por tanto que confeccionar nada.

Cuando se celebre la reunión de las representaciones de los pueblos, allí se proclamarán los que digan los pueblos y el más elemental respeto al distrito nos veda anticipar nombres, que creamos firmemente están en la conciencia de todos para llevar la representación de aquél al Palacio provincial.

Los reclutas

La concentración de reclutas tendrá lugar el día 2 del próximo mes de Marzo y alcanzará a todos los comprendidos en el cupo del reemplazo de 1910 y los que de los anteriores deban incorporarse a éste.

Los destinados a las guarniciones de Ceuta y Melilla saldrán de todas las regiones mediante sorteo en sesión pública en la Caja de recluta.

Serán instruidos en los Cuerpos de la región de sus Cajas y marcharán después a África.

Los grupos de reclutas se incorporarán a sus Cuerpos mandados por uno de ellos, que llevará la lista de embarque.

Se ha prevenido que se entregue una manta de provisión a cada recluta para que durante el viaje se defienda del frío, abonándose a cada uno cincuenta céntimos por día para incorporarse a las cabeceras de Caja y el mismo socorro y ración de pan los días 2, 3 y 4, y

NOTICIAS

Los cortos de talla é inútiles serán sustituidos en el acto de la concentración por excedentes de cupo del mismo pueblo que aquéllos.

Los reclutas que sean destinados á los Depósitos de sementales de Caballería y Artillería y al regimiento de Caballería de María Cristina, marcharán desde las Cajas respectivas á sus casas, en uso de licencia ilimitada, no incorporándose á su destino interin no se disponga expresamente.

De los reclutas que aignan al grupo montado de Artillería de Ceuta, sólo se incorporarán la tercera parte.

Los de Cáceres destinados á Artillería de Montaña, se incorporarán al segundo Regimiento; los de Artillería de plaza, irán á Cádiz; los reclutas de Zapadores y Telégrafos que se destinen al 7.º Regimiento mixto de Ingenieros, se incorporarán para su instrucción, al 2.º regimiento mixto.

La Caja de reclutas de Cáceres tiene que facilitar á la guarnición de Melilla 97 reclutas repartidos en la forma siguiente:

- Al Regimiento de Infantería de Melilla, 74.
- Al de Tardix, 5.
- A la Comandancia de Artillería, 6.
- Al Parque de amunicionamiento, 5.
- Al 7.º mixto de Ingenieros, 4.
- A la Compañía de Administración militar, 3.
- Y la de Plasencia debe nutrir al Regimiento Infantería de Melilla número 59, con 62 soldados.
- Al de Tardix con 5.
- A la Comandancia, con 6.
- Al Parque de amunicionamiento, 4.
- Al Regimiento 7.º mixto de Ingenieros, 4.
- Y á la Comandancia de Administración militar, 3.

hermano político de éste, llamado Emilio Tovar Gómez, natural de Torre de Don Miguel, vecino de Jaraíz; y al verse los dos incomunicados y someterlos á un hábil interrogatorio por el Sr. Cuenca, confesaron de una manera terminante que eran autores de varios robos de caballerías ocurridos en el año 1906 Uno en término de Madrigal, de un mulo y una jaca á Gilberto Araujo; otro de un mulo en este término á Tomás Rubio y otro también de este término de dos mulos y una jaca á Lorenzo Cordovés.

Según de público se dice, manifestaron y en diferentes ocasiones ó careos sostuvieron, que en unión de ellos, iban los vecinos de esta localidad Guillermo González (a) Macancho, á quien señalan como capitán de tan "honrosa" tropa; Gregorio Benito (a) Vizco y el que accidentalmente lo es de Jarandilla, Bernardino González (a) Pringue.

El Macancho y el Vizco dicen que esto es falso, pero á pesar de sus afirmaciones han sido conducidos y puestos á disposición del señor juez de instrucción de Jarandilla.

El Julio Tovar también confesó ser el autor de la muerte de cuatro cabras de la propiedad de Eusebio Ribeiro Arribas, á cuyo hurto según dicen, fué inducido por Tomás Sánchez Labrador, enemigo de éste, mediante la promesa de entregarle cincuenta pesetas.

El vecindario, que hace tiempo tiene señalados, con el instinto propio de las muchedumbres, como sospechosos á los individuos á quienes se acusa, vió con agrado é hizo manifestaciones de simpatía hacia las autoridades, al verlos salir maniatados en el momento de la conducción.

EL CORRESPONSAL.
Villanueva de la Vera.

En virtud de la vigente ley, queda absolutamente prohibida toda clase de caza desde el 15 del mes actual hasta 31 de Agosto inclusive.

Existe la excepción, según el artículo 17 de la misma, de que en las lagunas ó albuferas y terrenos pantanosos pueden cazarse hasta el 31 de Marzo las aves acuáticas ó zancudas y las becadas.

También se prohíbe, desde 1.º de Marzo hasta el 15 de Octubre, la caza con ga gos ó podencos en toda clase de terrenos. Por lo que respecta á las tierras labrantías, está prohibido cazar en esa forma en ellas desde la siembra hasta la recolección, y en los viñedos desde el brote hasta después de efectuada la vendimia.

Lerroux ha sido objeto de un nuevo atentado.

Así como protestamos del de que fué objeto el Sr Maurs, de igual modo nos parece reprochable ese procedimiento del ataque personal, siquiera nos separe un abismo de las ideas sostenidas por aquél.

El joven oficial de 5.ª clase de Telégrafos, que prestaba sus servicios en la estación de Cáceres, D. Angel Martínez, ha sido trasladado á San Sebastián.

El ministro de la Guerra ha dispuesto sean licenciados, después de pasar la revista de comisario, las clases é individuos de tropa en filas, cuerpos y unidades de esta región á quienes correspondía pasar á la reserva activa en el mes actual, facilitando de esta manera el acuartelamiento de los nuevos reclutas de la próxima concentración.

plausible celo, ha puesto el hecho en conocimiento del señor gobernador para la resolución que proceda.

En el salón de actos de la Diputación provincial de Badajoz se celebró el miércoles por la noche, bajo la presidencia del señor gobernador civil, una reunión con el fin de nombrar la junta magna y ejecutiva para la celebración del centenario de la independencia en Extremadura, sintetizándola en la memorable batalla de la Albuera.

En esas comisiones se dió intervención á representaciones de nuestra provincia.

El día 10 del corriente contrajo matrimonio nuestro querido amigo el ilustrado médico de Herguizuela, don Juan Arroyo, con la bella señorita Pilar Cáceres.

Las simpatías de que gozan los hoy esposos hicieron que la boda fuese una fiesta rebosante de alegría y regocijo.

La ceremonia tuvo lugar en casa de los padres de la desposada, donde se sirvió un espléndido "lunch".

Nuestro parabién á la feliz pareja.

Damos las gracias al secretario del Colegio de Abogados, D. Emilio Herreros, por la atención que ha tenido de enviarnos un ejemplar de la lista oficial de aquél y guía judicial para 1911.

También agradecemos al gerente de la Caja de Ahorros el ejemplar de la Memoria de 1910, de dicho Establecimiento.

Con nuestro periódico repartimos y habrán recibido nuestros suscriptores, un prospecto referente á la **Emulsión Angier para TOS, BRONQUITIS, ANEMIA, ESCROFULISMO**, etcétera, y cuya lectura se recomienda.

Al cerrar nuestra edición recibimos la triste noticia de la muerte del hermano de nuestro querido amigo el alcalde de Villanueva de la Vera, don Fulgencio Morcuende, á quien damos, así como á la demás familia del finado, nuestro más sentido pésame.

Atlas Pedagógico de España.—Obra que por su bondad adquiere mayor importancia á medida que va siendo conocida; pues constituye un precioso auxiliar de los profesores para la enseñanza de la Geografía. A nuestro poder han llegado los cuadernos 20 y 21, que, lo mismo que los anteriores, están formados por cinco hojas en negro y un mapa de consulta tirado á nueve tintas, para que sirva de modelo y guía al alumno; las hojas en negro, cuatro son mapas mudos y la otra contiene el texto con la descripción de la provincia, correspondiendo el 20 á la de Valencia y el 21 á la de Alicante.

El precio de cada cuaderno, es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Único con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos.

Repaso diario de las asignaturas de 2.ª Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director.

DON FRANCISCO CAMPON
Calle Ancha, núm 3.

COMPANIAS AMBURGUESAS
Hamburg-Sudamerikanische, D. G.

Hamburg-America Linie
LINEA DEL PLATA
Vapores rápidos por afamados vapores correos

Para Bahía Blanca, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el día 22 del actual, el magnífico vapor "SALAMANCA", admitiendo carga y pasajeros para los citados puertos.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el día 2 del próximo Marzo, el vapor "SANTA MARIA", admitiendo pasajeros.

LINEA DE CUBA-MEXICO
Para Habana y Puertos de México, saldrá de Cádiz el día 28 del corriente, el acreditado vapor rápido "FRANKENWALD", admitiendo carga y pasajeros.

Estos vapores ofrecen excelente acomodo y buen trato para pasajeros de 3.ª clase, llevando para el servicio de los mismos, cocineros y camareros españoles. Las comidas condimentadas á la española son buenas y abundantes con vino y pan fresco diarios.

La asistencia médica, así como la botica, es gratuita.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor se efectúa en vapores por cuenta de la Compañía.

Los pasajeros deberán venir provistos de sus cédulas personales y demás documentos que necesiten según sus circunstancias, como asimismo de un certificado del Juez de Instrucción ó del Juez municipal acreditando no estar sujetos á procesamientos ni condena.

La llegada á Cádiz de los pasajeros deberá ser cuando menos un día antes de la salida del buque.

Para garantizar sitio en estos buques tienen que pedir los pasajeros que se le reserve, con la mayor anticipación posible. Para más informes dirigirse á los Agentes en Cádiz **res. Hijos de Evelio Lainez**, calle Calderón de la Barca, 19.

Tip. "La Minerva", de Serafin Rodas.

Palabras de Canalejas

El ilustre presidente del Consejo, dijo con relación á Costa, lo siguiente: "Costa consagró su noble vida á enaltecerla; poniendo su inteligencia excepcional y la rectitud de su espíritu al servicio de una labor impropia, enseñanza y ejemplo de las generaciones venideras."

Desde sus primeras obras, *Teoría del hecho jurídico individual y social y Derecho consuetudinario y Economía popular de España*, á las últimas más conocidas y divulgadas, Costa fué siempre el hombre austero de alto sentido jurídico, el maestro y definidor de la ciencia del derecho.

LOS ROBOS DEL CAMPO

CUADRILLA DESCUBIERTA

Con motivo del hurto de unas chivas que en los primeros días del actual hicieron al vecino de esta villa, D. Sebastián Pérez, y debido á las activas averiguaciones por éste practicadas, á los incansables trabajos hechos por el dignísimo comandante de este puesto D. Guillermo Fernández, y al celo y acierto de D. Félix Cuenca Montero, juez municipal suplente, accidentalmente en funciones y por el personal á sus órdenes, se ha de-cuberto una vasta compañía de malhechores que se dedicaban con especialidad al robo de caballerías.

Primero fué detenido Julio Tovar Gómez, natural de Jaraíz y autor del hurto de las chivas, de un borrego, de unas polainas, de un sobaco de cuero, de un hacha y otros efectos; pues al practicar un registro en su domicilio fueron tantos, que parecía un almacén de ladrones.

INTERESANTE Ortopédico Herniólogo EN CÁCERES

El auxiliar técnico del reputado ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CÁCERES, los días 25 y 26 del actual mes de Febrero, de once á una y de tres á seis, en la FONDADA DE EUROPA para los que padezcan **HERNIAS** (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico **CARRERA DE SAN JERONIMO**, número 37, principal.

Por real decreto de Gobernación de 7 del corriente, ha sido concedida á la reina D.ª Cristina la gran cruz de la orden civil de Beneficencia con distintivo blanco.

En el preámbulo, de dicha disposición, primorosamente escrito, el ministro señor Alonso Castrillo ensalza las altas virtudes de caridad y desprendimiento de la reina madre, que le han hecho acreedora á tan honrosa distinción.

La visita de inspección al Ayuntamiento de Valencia de Alcántara se ha terminado, hallándose el expediente en estudio del digno gobernador civil de esta provincia.

La peste asiática se extiende de una manera muy alarmante.

El nuevo periódico *La Monarquía* que dirige Benigno Varela, está lujosamente editado y contiene un texto interesante y ameno, siendo la parte gráfica de verdadero gusto.

La orientación del valiente periódico *La Monarquía* está muy bien inspirada, llenando una necesidad y estando llamado á prestar un señalado servicio á las instituciones.

Felicitemos de corazón á Benigno Varela por el acierto que revela su nueva publicación.

Dice *El Noticiero*:

"En la madrugada de anteayer, el inspector jefe de vigilancia D. Anacleto Veliilla, acompañado del vigilante de primera D. Domingo Durán, recorrió la población y al llegar á una de las casas de lenocinio, vió que en la misma se hallaba una niña de 11 años hija de la dueña de la casa, según propia manifestación.

Como no es nada moral ni ejemplar la educación que en ese ambiente puede recibir la criatura, el Sr. Veliilla con

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca Parras, 56 y 58.—Cáceres.

DISPONIBLE

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barca rrota.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobb.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.— Para constituir los viñedos perdidos, perecidos vides americanas de todas clases á Francisco Lorenzo Gil, en Torrejoncillo) Cáceres).



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos, todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

VUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no duden en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desca escriba para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos: en CACERES: Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BÉZOCANA, Farmacia de S. Díez Herrera; en CÁDIZ, Farmacia de Juan López; en MIJAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos previo envío de **DIEZ PESETAS**

Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.
Nitrato de sosa.	Glicerina.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidrico.
Sulfato de amoniaco.	Acido sulfúrico ordinario.
Sulfato de cobre.	Acido nítrico.
Sulfato de hierro.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. **Luis Gr. deau.**

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª
PORTAL LLANO, 9.-CÁCERES

Desconfiad de las imitaciones. - Pedid siempre la Emulsión Marfil al Guayacol

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Calcio y Sosa y Guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la UBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece a los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico Farmacéutico de F del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.



La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.
Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Reservas y reservas	Ptas. 58 Millones
Siniestros pagados desde su fundación	Ptas. 130 Millones
Siniestros pagados por incen-dios (solo en España) durante el año	Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
D. Claudio González Alvarez
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17
CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en saera y el grano en los graneros por el transcurso de un año, a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

RELOJERÍA FRANCESA
DE
JORGE CAPDEVIELLE
ALFONSO XIII, 23.-CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
Para señora, cajas con esmaltes finos.
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.
Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

DISPONIBLE

Café de Viena
16, Afonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legitima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3.-Cáceres

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve a seis.

LA PUREZA

Gran Fábrica de Chocolates movida á Vapor

SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA

Depositorio en Cáceres: **D. MAURICIO QUIRÓS**

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE
con el
DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

DE VENTA EN CÁCERES EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A:
ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS,
TRUJILLO.

DISPONIBLE

Gran Café del Heraldo
DE **Luis Pinto**
MADRID

GRANDES Y ESPACIOSOS
COMEDORES PARA
BODAS, BAUTIZOS Y
REUNIONES.

Concepción Jerónma, 7
x
Conde de Romanones, 1.

Punto de cita de la Colonia Extremeña

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

FÁBRICA DE CASEOSAS
AGUA DE SELTZ
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
Jarabes para refrescos

DE **Francisco Cruz Quirós**
ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA **MAHOU**
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente
Cáceres.-San Antón 23.